
 
Ata da 10ª sessão ordinária do Conselho Municipal de Juventude de Almada 

26 de fevereiro de 2024 

Pelas dezoito horas e trinta minutos do dia vinte e seis de fevereiro de dois mil e vinte e quatro, 

deu-se início à décima Reunião Ordinária do CMJ (Conselho Municipal de Juventude de Almada). 

O Presidente do CMJ iniciou a reunião com a chamada dos conselheiros e as respetivas tomadas 

de posse, para os casos aplicáveis.  

À data marcaram presença os seguintes conselheiros e observadores: 

 

Com direito a voto: 

Associação Kalé Heritage – Mário Amaro 

Multiplicar Opiniões – Associação - Cátia Godoroja 

AnTunia – Diogo Lages (tomou posse) 

Inspiritus Tuna – Isadora Sousa 

JCP – Juventude Comunista Portuguesa – João Carvalho 

JSD – Juventude Socialista Democrática – Miguel Pais  

Associação de Estudantes da Escola Secundária Anselmo de Andrade – Guilherme Ferreira 

JS – Juventude Socialista – Marta Canilhas (tomou posse) 

CNE – Agrupamento 543 da Cova da Piedade – Felipe Passos 

Lifeshaker Associação – Patrícia Gil 

AE Escola Profissional Jean Piaget de Almada – Rodrigo Andrade 

 

Observadores (sem direito a voto): 

PAN – Pessoas-Animais-Natureza – Francielle Bonfim (tomou posse) 

CDS-PP - Partido Popular – Silvia Lopes (tomou posse) 

Associação Novo Mundo – Ana Rita Seirôco 

CNE – Agrupamento 543 da Cova da Piedade – Felipe Passos (tomou posse) 

 

O Presidente do CMJ deu continuidade à sessão prosseguindo com a ordem de trabalho definida 

para a reunião. 

 

Ponto 1 – Deliberação sobre a Ata da Reunião de 14 de dezembro de 2023 

A ata da reunião de 14 de dezembro de 2024 foi aprovada por unanimidade. 

 

 



 
Ponto 2: Eleição de um representante do Conselho Municipal de Desporto de Almada 

O Presidente do CMJ apresentou um breve resumo sobre o Conselho Municipal de Desporto, 

destacando as suas linhas orientadoras e objetivos. Referiu que o principal propósito é promover 

a reflexão e análise das políticas desportivas, reunindo interessados na área, tais como: 

movimento associativo, clubes, coletividades, academias, instituições de ensino superior, 

empresas e outras entidades com interesse direto ou indireto nessa área. Referiu que o 

Conselho Municipal do Desporto será um grande fórum, importante para a construção e 

divulgação das práticas e políticas do desporto. 

O regulamento prevê a inclusão de diversos elementos, incluindo representantes do Conselho 

de Educação e do Conselho Municipal da Juventude. Nesta sequência, o Presidente do CMJ 

propôs a eleição de um representante para o Conselho Municipal do Desporto por meio de voto 

secreto. 

Antes da votação, o mesmo informou que a primeira reunião ordinária do Conselho Municipal 

de Desporto ocorrerá em março. O órgão terá duas sessões ordinárias por ano, mas poderá 

reunir-se sempre que necessário. 

O conselheiro Mário Amaro, da Associação Kalé Heritage, candidatou-se e foi eleito por 

unanimidade dos presentes como representante do Concelho Municipal do Desporto. 

 

Ponto 3: Eleição da Comissão do Encontro Nacional de Jovens Decisores 

O presidente do CMJ deu seguimento com a apresentação do Encontro Nacional de Jovens 

Decisores, como parte da candidatura Erasmus+: “Somos Decisores! Não Somos Apenas 

Vozes!”, integrado nas comemorações dos 50 anos do 25 de abril, terá como objetivo central 

colocar os jovens como protagonistas das atividades e recomendações, que visam a promoção 

dos Objetivos Europeus para Juventude, assim como sensibilizar os jovens sobre a importância 

do voto consciente e da participação, em processos decisórios de âmbito local, nacional e 

europeu. O evento contará com a participação de cerca de 200 jovens e ocorrerá no Fórum 

Municipal Romeu Correia, em Almada, no próximo dia 27 de abril. À semelhança da participação 

dos conselheiros do CMJ no “Março À Solta” através de uma comissão eleita para o efeito, o 

presidente do CMJ, questionou se haveria algum conselheiro interessado em integrar a 

Comissão do Encontro, tendo sido manifestado o interesse de 3 conselheiros: Marta Canilhas da 

JS, Guilherme Ferreira, da Associação de Estudantes da Escola Secundária Anselmo de Andrade 

e Silvia Lopes do CDS – PP. A Comissão Encontro Nacional de Jovens Decisores foi eleita por 

unanimidade. 

 

 



 
Ponto 4:  Informações 

a) Implementação da Primeira Recomendação do Conselho Municipal de Juventude 

Após a aprovação unânime em reunião do CMJ, da medida que resultou de uma recomendação 

da Juventude Socialista de Almada, a Câmara Municipal de Almada (CMA) está a implementar a 

distribuição gratuita de kits de higiene íntima feminina reutilizáveis, nesta fase a cerca de 10% 

das alunas de todas as escolas do concelho, de forma a aferir o seu acolhimento. A primeira ação 

ocorreu na Escola EB 2,3 da Costa da Caparica. Além da distribuição dos KITS, são realizadas em 

simultâneo, ações de formação para garantir a correta utilização dos produtos. Esta medida tem 

dois grandes objetivos nomeadamente: combater a chamada “pobreza menstrual” e promover 

a consciência ambiental, uma vez que os produtos são reutilizáveis, apelando assim à 

sustentabilidade. Foi ressaltado pelo Presidente do CMJ, que esta medida, pode proporcionar 

uma valorização ao CMJ, visto ter sido uma e a primeira recomendação feita pelo CMJ de 

Almada. 

 

b) Plano Municipal de Juventude (PMJ):  

Continua a decorrer a primeira fase do PMJ com a resposta aos questionários com o intuito de 

traçar um diagnóstico sobre a juventude em Almada. Apesar de reconhecer as críticas dos jovens 

sobre a extensão dos questionários, o Presidente do CMJ apelou mais uma vez a todos os 

conselheiros para responderem ao mesmo até o final de fevereiro para assim se obterem 

resultados estatisticamente confiáveis e conclusões relevantes.  

Durante o mês de fevereiro, foram também realizadas 20 sessões do Focus Group com a 

participação de diversas entidades do movimento associativo juvenil, estudantes, membros do 

Conselho Municipal de Juventude (CMJ) e da Assembleia Municipal Jovem. Estas sessões 

abordaram temas transversais, como transportes, cultura, habitação e desporto, com o objetivo 

de recolher contributos para a elaboração do PMJ que se prevê que esteja concluído até ao final 

do primeiro semestre deste ano, com posterior apresentação à comunidade. 

 

c) Março À Solta  

O Presidente do CMJ anunciou que o Março À Solta de 2024 irá decorrer de 8 de março a 7 de 

abril, informou que o programa incluirá atividades variadas no Concelho de Almada em diversas 

áreas, como participação cívica, música, desporto e entretenimento, com entrada gratuita. O 

programa terá atividades sugeridas pela Comissão do Março À Solta, cumprindo assim o 

princípio da participação e da co-decisão. Foram dados alguns destaques do programa, tais 

como: concertos pop up em 4 escolas do Concelho, competição de jogos de tabuleiro, concerto 

dos Downside Smile, limpeza de praias, exposição de ilustração, wrestling, concertos de hip hop, 



 
podcast "Voz de Cama" e Contracultura. Informou ainda que o programa completo estará 

disponível nas redes sociais e site da CMA. 

 

d) AMJA – Assembleia Municipal Jovem de Almada 

Foi destacado pelo Presidente do CMJ o sucesso da edição 2023 da AMJA. O mesmo ressalvou 

o facto de 10 escolas terem concluído o processo eleitoral, resultando na eleição de 40 

deputados jovens. Foi comunicado que a sessão plenária está agendada para março, com a data 

ainda por definir. Foi evidenciado que o aumento do número de escolas participantes é bastante 

positivo, mostrando a evolução ano após ano na questão da participação ativa dos jovens neste 

projeto. 

 

e) Erasmus+ “Somos decisores! “Não apenas vozes!” 

O Presidente do CMJ destacou a importância do programa Erasmus+ e anunciou que os jovens 

interessados podem se inscrever nos Laboratórios de Democracia através do site da Câmara 

Municipal de Almada. Mencionou o projeto "EU4Y - Tu Contas na Europa", que irá acontecer a 

15 de março e será dinamizado pelo CNJ (Conselho Nacional de Juventude) que capacitará 25 

jovens entre 16 e 25 anos, sobre soberania europeia, importância do voto e discussão de 

políticas europeias. Além disso, referiu o Bootcamp " Os Jovens Caminham com a Democracia" 

que vai se realizou em Valongo e Águeda, passando a palavra à conselheira Marta Canilhas da 

JS, que começou por elogiar a CMA pela iniciativa de distribuição dos Kits de higiene íntima 

feminina pelas escolas e compartilhou a sua experiência no Bootcamp. A conselheira destacou 

a parceria com outras organizações e a importância de capacitar jovens para participar 

ativamente na vida democrática das suas comunidades, mencionado que o evento foi 

promovido pela CMA com a parceria de outras organizações, nomeadamente: Associação Novo 

Mundo, Município de Valongo e Psientífica de Águeda. Mencionou os laboratórios de 

democracia, as visitas às associações juvenis, ao Centro de Juventude de Águeda e a interação 

com outros jovens a nível local, com a oportunidade de realizar entrevistas a decisores políticos, 

e ainda referiu a mobilidade a Bruxelas, que se irá realizar em abril e que tem no programa uma 

visita ao Parlamento Europeu. No Bootcamp , mencionou, a formação que ocorreu que 

promoveu, aos jovens participantes, o desenvolvimento de competências como a liderança, 

comunicação e cidadania ativa. Destacou a oportunidade que existiu de entrevistar os decisores 

locais. Mencionou a visita ao Porto e Águeda, onde tiveram a oportunidade de entrevistar vários 

jovens. Foram discutidas ideias inovadoras, como a criação de um portal para a juventude de 

Almada, a integração da CMA na rede de cidades participativas, a conceção de uma Federação 

de Associações Juvenis de Setúbal, e a inclusão de um representante do Conselho Municipal da 



 
Juventude na Assembleia Municipal de Almada com direito a voto. A conselheira Marta Canilhas 

finalizou partilhando que considera o que o Bootcamp foi uma experiência enriquecedora e 

expressou a sua gratidão a toda a organização. 

 

f) Sessão de auscultação do décimo ciclo do diálogo jovem Da União Europeia 

No décimo ciclo do Diálogo Jovem da União Europeia, o CNJ promoveu uma sessão de 

auscultação. O Presidente do CMJ fez um resumo do encontro, destacando a sua importância 

como uma iniciativa europeia que visa aproximar jovens e decisores políticos. A iniciativa esteve 

alinhada com a Estratégia Europeia para a Juventude e ao 3º Objetivo Europeu para a Juventude: 

Sociedades Inclusivas. O evento contou com a participação de 27 jovens, com idades entre 15 e 

26 anos. 

 

g) Protocolo de cedência de um espaço aos Da Weasel 

Na sequência de um pedido dos Da Weasel, a Câmara Municipal de Almada cedeu à banda um 

espaço na Casa Amarela, com o objetivo de permitir a preparação dos concertos que vão realizar 

no verão de 2024. O presidente do CMJ enfatizou a ligação que o grupo musical tem com o 

Conselho, evidenciando o impacto que os mesmos têm tanto no público jovem como no não 

jovem. Referiu ainda que a banda é reconhecida como embaixadora do concelho de Almada e 

que a parceria visa atrair mais jovens para a Casa da Juventude, com surpresas planeadas 

durante os ensaios da banda, promovendo e dinamizando a Casa Amarela. 

O Presidente do CMJ questionou se existe algum pedido de intervenção. 

 

O conselheiro Guilherme Ferreira, representante da Associação de Estudantes da Escola 

Anselmo de Andrade, mencionou que os problemas relatados na última reunião do CMJ, 

continuam a persistir na escola, destacando a falta de democracia. O Conselheiro ressaltou que 

os estudantes têm enfrentado processos disciplinares por colar cartazes, indicando que a 

direção exerce censura e que a última ata da RGA não foi publicada. Informou ainda os 

problemas denunciados durante a última Reunião Geral de Alunos (RGA), como: a falta de 

bebedouros a funcionar, destacando que existe apenas 1 em toda a escola; presença de ratos 

no ambiente escolar; denúncias ao modelo de avaliação que acreditam ultrapassado e pouco 

transparente; e as infraestruturas precárias da escola, informando a queda de um teto no 

pavilhão de educação física em maio do ano passado. 

O Conselheiro referiu também que teve contacto com a Associação de Estudantes (AE) da Escola 

Secundária Romeu Correia e que os mesmos têm sentido dificuldades em constituir e formalizar 

a AE e aprovação dos estatutos. Mencionou a Lei 23/2006, para frisar que as AE são autónomas. 



 
Mencionou ainda que para poderem realizar eventos dentro e fora da escola há uma exigência 

de autorização da parte da direção. 

 

O conselheiro Diogo Lage, representante da AnTunia, tomou a palavra e convidou todos os 

presentes para aparecerem no Festival Tágides que irá ocorrer nos próximos dias 8 e 9 de março 

na Academia Almadense e explicou que se trata de uma comemoração do 30º Tágides, 

ressaltando a importância do evento. 

 

O Conselheiro Miguel, representante da JSD, anunciou a aprovação da isenção do IMT para a 

compra da primeira habitação até 200.000,00€, informando que a medida é para jovens até 35 

anos que residem em Almada há pelo menos 5 anos. O Conselheiro agradeceu o apoio das forças 

políticas presentes na aprovação do projeto e criticou o voto contra do PS e o seu argumento, e 

que considera a medida relevante no contexto da crise habitacional. 

 

A observadora Ana Rita Seirôco representante da Associação Novo Mundo, destacou a 

importância da CMA refletir e considerar Kits de higiene masculinos, e não apenas os kits 

femininos, além de que, os mesmos também promovem práticas ambientalmente sustentáveis. 

Agradeceu à equipa da Divisão de Juventude pelo trabalho na Comissão do Março À Solta, 

ressaltando a importância da participação dos jovens e o trabalho desenvolvido com a equipa. 

Reforçou ainda a proposta da conselheira Marta Canilhas, sobre a criação de um portal dedicado 

à área da Juventude em Almada, inspirado no modelo de Valongo, e a formação de uma 

Federação das Associações Juvenis na área de Setúbal. Para finalizar, reforçou ainda a inclusão 

dos jovens em processos de tomada de decisão, com a possibilidade de terem um representante 

do CMJ na Assembleia Municipal com direito a voto, referindo novamente a importância da 

participação democrática dos jovens e a necessidade de ouvir as suas vozes. 

 

O Conselheiro João Carvalho representante da JCP abordou alguns problemas encontrados nas 

escolas de Almada, principalmente nas secundárias, nomeadamente: falta de funcionários, 

especialmente nos bares e papelarias das escolas. Referiu que os bares das escolas praticam 

preços elevados, e que os mesmos deveriam ter a função de garantir que nenhum estudante 

passe fome devido aos preços praticados. Também mencionou a construção do pavilhão 

gimnodesportivo na Escola Secundária Francisco Simões, aprovada em Assembleia de Freguesia, 

pedindo esclarecimentos sobre o seguimento do projeto. Além disso, ressaltou a importância 

do cumprimento dos compromissos do governo em relação às obras nas escolas de Almada, 

pedindo garantias de que serão realizadas. Questionou a pressão sobre as câmaras municipais 



 
para apresentarem planos de obras dentro de prazos apertados e pediu também 

esclarecimentos sobre os planos da CMA em relação ao assunto.  Referiu que no último 

encontro, houve uma discussão sobre ataques sistemáticos em Almada as Associações de 

Estudante (AE), sugerido que a participação das associações de estudantes no Conselho 

Municipal da Juventude deve ser priorizada, antes de ter um representante na Assembleia 

Municipal.  

 

O Presidente do CMJ referiu que, sobre o assunto de eventuais problemas de democracia 

interna nas escolas, referido neste e na anterior reunião do CMJ, teve a oportunidade de o 

abordar com a Vice-Presidente, com o pelouro da Educação, em que transmitiu o que foi 

mencionado na anterior reunião e, ao que sabe, houve uma abordagem com a direção da escola. 

Acrescentou que as direções de escola têm a sua autonomia e que é nesse contexto o que se 

entende é que é papel da CMA sensibilizar todas as direções para a importância de termos 

associações e, evidentemente, de respeitar aquilo que é o processo democrático para termos 

órgãos eleitos nessas associações. Reforçou o objetivo da CMA de aumentar o número de 

Associações de Estudantes formalizadas. Sobre os problemas de ratos, o Presidente mencionou 

que não tinha conhecimento e que as escolas, nestes casos, contactam o serviço de higiene 

urbana para resolução do problema. O Presidente salientou também a dedicação da Associação 

Novo Mundo nos projetos de participação democrática. Mencionou ainda a recém aprovada 

Carta Educativa Municipal que tem uma dimensão de previsão de expansão da rede de escolas 

e de equipamentos escolares e o Plano Estratégico de Desenvolvimento Desportivo. Sobre os 

compromissos do Governo que foram mencionados, o presidente do CMJ indicou que também 

espera que sejam mantidos pelo próximo governo, tal como todos os outros compromissos 

feitos, como a expansão do Metro Sul do Tejo à Costa de Caparica. Reforçou ainda que há um 

compromisso deste Executivo de garantir a defesa dos interesses do Município de Almada. 

 

A Conselheira Marta Canilhas da JS tomou novamente a palavra e reforçou a proposta da CMA 

integrar a Rede de Autarquias Participativas que tem como objetivo promover a participação 

ativa dos jovens, facilitar a troca de experiências e fortalecer as boas práticas. 

 

O Conselheiro Guilherme Ferreira da Associação de Estudantes da Escola Secundária Anselmo 

de Andrade voltou a reforçar a importância do reconhecimento dos órgãos eleitos na RGA. 

 

O Conselheiro Rodrigo Andrade representante da Associação de Estudantes da Escola 

Profissional Jean Piaget, reforçou o facto de se verificar um abuso de poder das direções das 



 
escolas, destacando que há três semanas fecharam as portas da Associação de Estudantes, 

mudando a fechadura e não entregando as chaves. Referiu que nessa sequência esteve no 

Tribunal Constitucional para o registo do sucedido e ainda referiu um pedido de esclarecimento 

da AE à Escola. 

 

A Observadora Ana Rita referiu que dentro do Março À Solta irão realizar-se dois Dialogue 

Dinners, nomeadamente um do projeto “Food For Change” no dia 20 de março com a temática 

de igualdade de género e outro a 27 de março com a temática “a Democracia”, convidando à 

participação de todos. Destacou novamente o Erasmus referindo que é um projeto não só do 

Novo Mundo, frisando que a Associação LifeShaker tem participado com muitos jovens, que 

inclusive posteriormente criam as suas associações; e também outros institutos e associações 

continuam a trabalhar nesse âmbito. Referiu ainda o Corpo de Solidariedade Europeu trás 

muitas oportunidades de voluntariado aos jovens.   

 

O Presidente do CMJ, quanto à intervenção do Conselheiro Guilherme Ferreira, destacou a 

importância de incentivar a formalização das associações de estudantes para que possam todos 

ter os direitos associados. Também informou que, entretanto, contactou os serviços de higiene 

urbana, que estão agora cientes do problema de ratos na escola Anselmo de Andrade e que 

entrarão em contacto com a direção da escola para a resolução do problema. Mencionou ainda 

que a presença de um representante do Conselho Municipal de Juventude no Conselho 

Municipal de Educação, poderá facilitar a comunicação entre os órgãos. Foi também ressaltada 

a autonomia das instituições de ensino superior privadas, e que a Câmara Municipal não pode 

intervir na gestão, havendo outros órgãos para apoiar na resolução dos problemas.  

 

Ponto 5 - Outros assuntos de interesse 

 

Por fim, não havendo mais pedidos de intervenção, o Presidente do CMJ entrou no último ponto, 

onde destacou a importância de votar, tendo apelado ao exercício de voto no dia 10 de março. 

Informou que o município está com um projeto em estudo para simulação de votação nas 

próximas eleições europeias, visando incentivar a participação cívica dos jovens. A votação será 

efetuada de forma simulada, colocando jovens que ainda não podem votar a fazê-lo, com 

objetivo de incutir hábitos de participação cívica. 

 

Não havendo nenhum pedido de intervenção e nada havendo mais a tratar, deu-se por 

encerrada a sessão. 



 
 

 

O Presidente: 

Filipe Pacheco 

 
____________________________________________________ 

 

O secretário 

Rodrigo Andrade 

A secretária 

Cátia Godoroja 

 

 

_________________________________ 

 

 

_____________________________________ 

 

 

 

 

Almada, 26 de fevereiro de 2024 


